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Nyulhőr és dió palló,
uagsBgüciügprsteabailifíso.

Katonáink igen sietnek Ga­
licia fölszabadításával ás eat 
nagyon helyesen is teszik. 
Pusztul a magyar vár, hogy 
Galicia száp földje -— mely- ! 
ben ugyan búza helyett más í 
terem, nem növény, hanem 
bizonyo fajta apró állatka — 
minél előbb átadható legyen 
a jogos birtokosoknak, az 
egész világon ismert „galí­
ciaiaknak“.

A vitéz magyar katonák 
minden csapp vérüket készek 
föláldozni azért, hogy ebbe 
az országba hamarosan vis­
szakerülhessenek az öslakók.

Miért ez a buzgalom ka­
tonáink részéről ? Nem hisz- 
szük, hogy a hazulról kapott 
levelek ne fokoznák a ma­
gyar vitézek buzgalmát a 
muszka verésben.. Mikor u- 
gyanis megtudják, hogy a 
menekült galíciaiak itthon 
kiszipolyozzák, mcgnyuzzák 
a magyarokat, elkeseredésük­
ben inkább életüket áldozzák 
föl, csakhogy hazájukba tér­
hessenek ezek a piócák, csak­
hogy lehulljanak- végre az 
itthonmar adottak testéről.

így képzeljük mi a dolgot. 
És ez való is lehet, mert 
hiszen elképzelhetetlen, mi­
lyen szörnyűségeket visznek 
ezek végbe. Különösen Bu­
dapesten, a legtöbb árdrágító 
ezek. sorából kerül ki. Ezek 
visznek el mindent előlünk. 
Legutóbb Steinmetz Mendelnd, 
egy galíciai lengyel zsidó 
asszony, rendszeresen foglal­
kozott a lisztnek Galíciába 
való kicsempészésével. Az 
ügynököknek 5—6 koronáért 
adta a liszt kilóját. Ezek pe­
dig 16 koronáért adták to­
vább. A detektívek házkuta­
tást tartottak az asszonynál 
és húsz darab hetkilogrammos 
lisztcsomagot talállak nála. 
Ugyancsak a detektívek Fis­
cher Ferenc pékmester házá­
ban 3500 darab dióspatkót 
és tizenhét zsák be nem je­
lentett lisztet találtak. Ezeket 
is Galíciába akarták kicsem­
pészni.

Elismerjük, hogy ez az 
utóbbi talán nem galíciai, 
valamint az sem, aki 29 bál 
nyúl bőrt csempészett ki Mor­
vaországba, tele gyapjúval. 
Mikor ismét 13 bált akart 
fölsdai, elcsípték. Neuwirth 
Henriknek hívják a jóma­
darat.

Ezeket az utóbbiakat is jó 
volna Galíciába vinni, lega­

lább ott egymást csalnák és 
nem drágítanák meg az éhező, 
rongyos ruháju városi anyák 
és gyermekek életét, legalább 
megmaradna a magyarnak a 
vére. Ezt csaknem engedjük 
kiszipolyozni! Azért tehát: 
Mara haza minden galíciai­
val és mars Galíciába min­
den árdrágító hitsorsosukkall

k.—

B leghatalmasaab csata.
— Rettenetes támadás 40 

nopos tüzérségi harc után.—
Nőmet jelentés: Flandriá­

ban megkezdődött a nagy 
csata: egyike a leghatalma­
sabbaknak a ma sikerrel 
biztatóan bezáruló harmadik 
háborús év harcai között. 
Olyan tömegekkel, amelyek­
kel eddig a háború egyik 
pontján sem, még Keleten 
Bruszilov által sem, támad­
tak tegnap az angolok és 
velük egyetemben a franciák 
huszonöt kilométernyi szé­
les arcvonalon Nord-Őchoote 
és Warneton között. Nagy 
célt tűztek maguk elé : meg­
semmisítő csapást akartak 
mérni a buvávhajóveszede- 
lemre, amely a (landriai ten­
gerpart tetői aláássa Anglia 
tengeri uralmát.

Szorosan felzárkózott had­
osztályok tömör támadó 
hullámai követték egymást. 
Számos páncélos motorko­
csi és lovaskötelékek avat­
koztak a harcba. Rettenetes 
erővel nyomult az ellenség 
negyven napos tüzérségi 
harc után, amely julius 31-én 
kora reggel pergőtűzzé fo­
kozódott, védőzónánkban. 
Néhány szakaszon keresz- 
t ülrontott tö lcsóráll ásókba 
fekvő vonalainkon és egyes 
pontokon átmenetileg jelen­
tékeny tért nyert. Tartalé­
kaink féktelen ellentámadá­
sokkal vetették magukat az 
ellenségre és naphosszat 
tartó elkeseredett közelhar­
cokban ismét kivetették csa- 
tazónánkból vagy pedig a 
legelői lévő aknamezőre szo­
rították vissza.

— Megszűnő biztosítások. A ha­
rangok legnagyobb részét önkény- 
tea felajánlás folytán igénybe vet­
te a hadvezetőség. Ez az. igény- 
bevétel annyira megy kogy min­
den templomban csuk egy baran­
golásra alkalmas harang maradjon, 
még pedig a legkisebb. j\t elvitt 
ős elviandű harangok legtöbbje 
biztosítva volt. Ezt a biztosítást 
tovább fizetni céltalan és ezért a 
lelkészek az elvitt harangok biz­
tosítását sorba megszüntetik. Vá­
rató/ érsek fölhívja papjait, hogy 
hasonlóképpen járjanak el ama 
harangokkal, melyeket a jövőben 
setleg elvisznek.

Vilmos császár üdvözlete.
Berlin, íiug. 2. Vilmos császár Ruprecht trónörö­

köshöz üdvözlő táviratot küldött, melyben többek között 
ezeket Írja: Nagyrétben csapataink kiváló magatartá­
sainak köszönhető, hogy meg lett hiúsítva az angolok és 
franciák támadása, melyet a fiaiulriai partok ellen irá­
nyítottak.

SCét millió orosáó svaiad visszafelé.
Amsterdam, augusztus l. Az Allgemeen Handelsblad ér­

tesülése szerint azt jelenti a Morning Post pétervári tudósítója, 
hogy az a kéedés, amelyet Oroszországnak most meg kell oldania, 
páratlan az egész világ történetében. Ez már nem csupán katoni 
kérdés. A visszaözönlö milliók már nem katonák, akikről a tisztek 
remélhetnék, hogy előbb vagy utóbb ismét hatalmukba keríthetik 
őket. Több mint két millió szabad polgár vomd hazafelé, akiken a 
katonaruhán kivid semmi más katonai sincs.

Egy Halai lány mikhs&mn.iÁ®a*
Budapesti tudósítónk telefonálja : Az Agrár Banknál 

egy nagy sikkasztásra jöttek rá. A nemrégiben érkezett 
a bank címére egy 50 ezer koronás pénzeslevél, melyet 
a mai napig az egyik női alkalmazottnak sikerült úgy 
elsikkasztania, hogy erről a bankban mit sem tudtak.

A sikkasztó leányt Gruber Hildának nevezik. Fiatal, 
18 éves. Vallomása szerint a pénzt nővérével tüntette el. 
Nővérének volt egy katona barátja, aki a leányt állan­
dóan pénzért zaklatta. Jolán, Hilda nővére rábeszélte 
húgát a sikkasztásra, melynek megtörténte után állan­
dóan lumpoltók.

A pénzt úgyszólván teljesen elmulatták, mert az 50 
ezer koronából csak 8 ezer koronát találtak náluk.

A kőt Gruber leányt, akik egyébként úri családból 
származnak, — a rendőrség letartóztatta.

Äse ©rc* zok hátrálnak.
A sajtószállásról jelentik : Csapataink az ellenséget 

terv szerint üldözik. Csapataink lépésről lépésre követik 
őket, hogy Cscrnovic alatt koncentrált támadás formájá­
ban megsemmisítő csapást mérjenek az oroszokra. —

Kimpolunk irányában előnyomulásunk a terep ne­
hézségei miatt csak nehezen haladhat.
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DÉLVIDÉK

A fürdőruhák és ipalicsi 
fiirdőigazgalóság.

A közönség köréből több alap­
talan vád éri az utóbbi napekban 
paliesi firdőigazgatéságet, mert u 
fürdőző közönség rendelkezésére 
álló fürdőruhák kevésnek bizonyul­
tak a aagy forgalommal szemben.

Srre venatkezóa* tiszta képet 
nyújt az a jelentés, melyet Ssalay 
Mátyás rendőrfőkapitány a szom­
bati tanácsülés elé terjeszt be. A 
jelenté» szerint a háborús évek 
alatt egyáltalán nem lehetett ru­
haneműt beszerezni.

Annak idején líilassin Iguáo vá­
rosi számvevő érintkezésbe lépett 
az összes szabadkai kereskedők­
kel, akiktől azenbea egyáltalán 
nem lehetett fürdőruhákat besze­
rezni. Tárgyalásokat folytatott még 
a pamutközpont szabadkai megbí­
zottjával is, akitől azt a folvilágo- 
eitást nyerte, begy fürdőruhákat a 
jelen körülmények között csakis 
miniszteri engedéllyel lehet besze­
rezni. A káraimét azenhun úgy 
kell megiudekolni, hogy a fürdő 
katonai célokat szolgál. Ez a kö­
rülmény a palicsi fürdőnél ezelőtt 
fenn is állt, mert két vöreskeresz 
tes kórházat látott el ruhaneművel. 
Most azonban a kőt kórház meg­
szűnt, Így a legkisebb esélye le­
het annak, hogy fürdőruhákat le­
hessen Palies részére beszerezni.

Egyébként a rendelkezésre álló 
ruhanemű elegendő lenne, ha a 
közönség alkalmazkodna az ér­
vényben álló rendelkezésekhez, 
mely szerint mindenki — a hideg 
fürdőben is — egy óra hosszat 
fürödhet.

A mostani meleg napok való­
sággal elárasztják a fürdőket, mely 
körülmény nagyban hozzájárul a 
nagy fürdőmhahiáayhoz. Ez azon- j 
ban csuk időleges jelenség.

azabttdk^, 1917 augusztus 3

főorvos és villamosvezető. A csali do: embere kés a
tisztviselők étkezdéje.Az ideges főorvos megtámadta a kocsi vezetőt.

(Saját tudósításunk.) Napok óta 
állandóan több panasz érkezik 
hozzánk, hegy a Pallosról Szabad­
kára indáié utolsó villameskeesi 
nem birja fölvenni &z össees vára­
kozókat, akik igy kinn rekednek 
Palieson. Megkérdeztük ez ügyben 
az igazgatóságot és Rosenfeld 
Riehárd igazga ó elmondta, hegy 
az állapoton maga n katonai ve­
zetőség sem tud segíteni.

A villamosOaen ugyanis katonai 
vezetés alatt áll, de a kadonaság 
sem bir gondoskodni a közönség 
jobb kiszolgálásáról és a munká­
sok pótlásától, akik úgyis kora 
reggeltől késő estig nehéz mua- 
káiiati vasnak-

A közönségnek kellene belátás­
sal lennie és nem kellene az utol­
só kocsiig Palieson várnia.

De a közönség türelmetlen. Kü­
lönösen a katonák, kik na utóbbi 
időben több kellemetlenséget okoz­
tak u személyzetnek. Sokan, mert 
egyenruha van rajtuk és most 
jönnek a harctérről — erre ők 
magak hivatkoznak — külön ki­
váltságokat akarnak, a civileket 
lökdösilc és nem engedik föl a ko­
csira. Ez persze nem általánosítás, 
de egypár esetben megtörtént.
' Tegnap meg egy katona-főorvos 

az utazási állapotok miatt való 
idegességében magát a kocsiveze­
tőt is megtámadta és kiütötte ke­
zéből a szabályozót. Hatósági kö­
zeg megsértése miatt a főorvos 
ellen az igazgatóság ma megtette 
a följelentést Marton ezredesnél, 
a 6 os honvédek parancsnokánál.

Fölborult a jóizlés és az erkölcs.
— Akik nem méltók az uriasszony névre. —

Ä közkórház tuS van 
zsúfolva

— Egy elmeaavaros leány. —
Az éjjel Bartalos Erzsébet 28 

éves leányon hevesen mutatkoz­
tak az elmezavarodás tünetei. Már 
hosszabb idő óta szenved ebben 
a betegségbe» és több időt töltött 
különböző kórházakba». Többek 
kösött Baján is huzamosabb ideig 
artózkodott az ottani kezkórház 
ban.

Az elmúlt éjjel egy idő óta lé- 
csillapult baja ismét erőt vett raj­
ta. Nővére, Bartalos Anna Csoko- 
nai-tér 60. szám alatti vendéglős, 
akinél a beteg leány most tartóz­
kodik, azonnal jelentette az esetet 
a rendőrségen.

A r.ndőrség rögtön megtette az 
intézkedéseket, hogy a beteg leányt 
beszállítsák a közkérházbo, amely 
azonban annyira túl van betegek­
kel zsúfolva, hogy a Bartalos le­
ányt nem tudták fölvenni az állo­
mányba.

Okvetlenül ez az oka annak, 
hogy Bartalos Erzsébet, aki beteg­
ségével hozzátartozóit is nem cse 
kéiy izgalomban tartja, még min­
dig, ott van nővére lakásán.

Állapota a délelőtt folyamán is 
alig változott és a legkisebb re­
mény van arra, hogy hamarosan 
rendbe jön megroppant idegen 
rendszere.

Rettenetes állapotok uralkodnak 
Palicsen. Előre is ki keli azonban 
jelentenünk az igazság kedvéért, 
hogy ezekért nem lehet felelőssé 
tenni a fiirdőigazgatóságot, lega­
lább a legdurvább dalnokért nem. 
■&Z utóbbi három napon a hőség 
miatt eszeveszett tolongás indult 
meg úgy a meleg, mint a hideg 
fürdők felé. Est meg is lehet ér­
teni. A férfiftirdőbea még némi­
képpen türhetők az állapotok. ^ 
női fürdőt azonban, illetve a sza­
badkai nőket egyenesen kompro­
mittálják uéhányau botrányé« mn- 
gaviseletükkel.

A fürdőben 100 kabin van. Für­
dőruha és lepedő 300. Uj ruhákat 
venni most nagyon nehéz, ámbár 
talán lehetne mégis beszerezni. Do 
nem is éppen itt a baj, hanem 
egypár „úrasszonynak“ botrányos 
viseletében és ennek az okában, 
tudatlanságukban.

Először is tudd kell, hogy déli fél 
1 órától fél háremig nincs fürdés, 
mert ez az idő kell a fürdőruhák 
száreguíására. Ezt mindenki tudja 
és mégis miiidemaap — de kivétel 
nélkül ám, minden egyes nap — 
többen vasnak még t'él kettőkor 
is a fürdőben. Megkérdeztük Pista 
báesit, a fürdőmestert, hogyan ke­
rülnek be az olt benn traecseló, 
lubiekoló nők. Talán jó protekció­
juk vaa, vagy tán szivart, dohányt 
adnak neki, hogy bejutnak.

— Nem — felelte Pista bácsi 
-- ezek fél egykor kijelentették, 
hogy „ők a szentsük se mennek 
ki“, mert. igenis megmutatják, hegy 
a fiivdőigazgaté nekik nem paran- 
esol. És esnpa dacból, hegy meg­
mutassák kék ők — hiszen szé­
pen megmutatják! — nem men­
nek ki.

Vau egy másik kategória. Ezek 
már két érakor be akarnak menni 
a fürdőbe, hogy ne kelljen a többi 
„néppel“ együtt fürdeniök. Mikor 
Pista báesi figyelmezteti őket, hogy 
még nem lehet, ők igy válaszol­
nak :

—■ Tudom, de hát ha olyan 
m . . . . u főkapitány, hogy ilyen 
rendeletet ad ki, arról én nem 
tehetek.

És bemennek, minden tiltakozás 
ellenére.

Tegnap tanúi voltunk annak a 
jelenetnek, amint háromnegyed 3 
órakor egy nő fürdő ruhái köve­
telt magának és kijött a fürdőből

s ott porolt a Pista bácsival, aki 
szedte össze a száradó ruhákat. 
Lármázott, hegy micsoda disznó- 
ság, hogy már fél 4 és mindig 
nem fürödhetik. Pista bácsi pró­
bálta megnyugtatni, hogy még 
nincs fél 4 és lesz ruha hataaro- j 
san. De az „uriasszeny“ anayira ; 
ment a zúgolódásban, hegy a leg­
hevesebb szóváltás fejlődött ki. 
Végül azt kérdezte, hát tudja-e, 
kivel beszél. Erre aztán megmondta 
vitéz Marlcó István: Hát, amint 
látom, egy galíciai menekülttel, 
mert azoic ilyen követelőzők. Erre 
csend lett.

Egy „nriasszony“ többek előtt 
azzal rágalmazta meg a fftrdőmes- 
tert, hogy protekciós egyéneket in­
gyen enged fürödni a Pista báesi 
és őneki azért nincs benn hely. 
Erre az öreg, aki becsületben 
őszült meg, fölkereste az „uriasz- 
azosyl“ ós kijelentette neki, hegy 
„szemtelen, disznó, aljas, míg l»e 
nem bizonyítja, amit mondott róla“. 
És valószínű, hogy nem is tudja 
bebizonyítani.

Más: Mindennapos dolog, hogy 
a férfiak a fürdőző nők közé evez­
nek a csónakokon. A nők pedig 
kiuszkálnak a férfifardő felé. Két 
nő a napokban ott oly botrányo­
san viselkedett, hogy a főkapitány, 
aki látta, felíratta a nevüket, hogy 
eljárást indítsanak ellenük. Saját 
szemünkkel láttuk, hogy egy leány 
egy fiirdőző hadnaggyal a női 
fürdő mellett a vízben vígan ha@- 
eurozott, inig az „úri“ mama a 
partról boldogan szemlélte őket. 
Nem akarunk mi vádolui senkit, 
de egy egyszerű vélemény szerint: 
Ha a nők nem adnának „agil“, a 
férfiak nem mennének oda.

Végkövetkeztetés: Mindezeken a 
bajokén segíteni kellene.
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Szerdán és csütörtökön

A női párdai©.
Kalandtörténet öt felvonásban. 
Színre kerül fényes pálmüsorral. 
Kezdete fél 6 és este lel 9 órakor.

Tegnap emlitetttük meg, hogy a 
szabadkai tisztviselők Otthona kö­
rébe* a magi* és köztisztviselők 
részére étkezdét állítanak fel, mely 
tervet az itteni k.vatalnekok a 
legnagyobb örömmel vették.

Ma több érdeklődé kívánságára 
válaszolunk azoknak a családos 
embereknek a kérdéseire, akik 
szintén részt akarnak venni a kö­
zös étkezésben. A mellett, hegy 
az étkezde biztosítja a «étien tiszt­
viselők megélhetését, ez a családos 
embereknek is a legnagyobb elő­
nyére válik, mert oaaládjával együtt 
rósztvehet a közös étkezésben, úgy 
az etthen helyiségében, mint oda‘- 
haza, családja körében, mert az 
ételeket házhoz ie hordathatja.

A családos emberekre nézve egy 
rendkívül nagy előny származik 
ebből. Minden családos ember egy 
poroló áráért másfél adagot kap, 
kiindulva abból, hagy az apró csa­
ládtagok *em fogyasztanak any- 
nyit, mint egy felnőtt.

Mi, e szinte nemes eél érdeké­
ben erőakhöz mérten mindent el­
követünk, hogy a már félig meg­
valósult eszme testet öltsön és 
majdan a békés napokban is meg­
mentse a tisztviselőt és családját 
a megélhetés Hehóz gondjaitól.

Már ma és tegnap is több je­
lentkezés történt dr. Tokaji Gyula 
törvényszéki jegyzőnél, (törvszék. 
fsz. 37-ea szoba.) aki fáradhatat­
lanul igyekszik na eszmét megva­
lósítani és a jelentkezőket még 
mindig korlátlan számban veszi fel.

Hogyan lehet sok 
cigarettát csinálni ?
— M bél van a „11. Armee“.—
Csodálatraméltó dalog, hegy jé 

idő éta a Délvidék, de különösen 
Báesmegye német cigarettákkal 
van ellátva, Leginkább a Balkán 
ós a 11. Armee feliratú német ci­
garetták kerülnek ügyesen nálunk 
forgalomba és statisztikai adatok­
kal lehetne igazelai, mily óriási 
mennyiség lett eddig is lefoglalva. 
Hónáét származik tehát ez az 
óriási dehánymenayiség, amikor 
Németország nem csinál belőle 
titkot, hogy dohány, osakngy aiiat 
«álunk, ott is kevés vau '?

Ennok a magyarázata igen egy­
szerű: Szeaaendriábrn néhány hó­
nappal ezelőtt épült egy hatalmas 
néaiöt dohánygyár, meiy úgyszól­
ván vaggonszámra készíti a külön­
féle német cigarettákat. (Ez a fő­
oka annak, hogy Báestnegyében 
annyira elterjedt a német cigaret­
ta ) Dohány nines, tehát úgy se­
gített a német kormány a bajon, 
hogy gyarmatairól állandóan ho­
zatja a finom, végony pilmaUvek' 
két s ezt, akár a dohányt, előze­
tes mosás é* tisztítás után, ned­
ves állapotban összevágja. Mikor 
ez meg van, nikotialéveí behatja, 
ismét aiQgszáritja, beteszi a gép- 
ba és a következő percben lialotn- 
számra jön elő a finom és általá- 
Eosan kedvelt német cigaretta. A 
»ikotinlevet ve~yi úton szintén 
könnye» állüják elő s igy a do- 
hányjövedéknek zavartalan közfu­
tást biztositauak. A különbséget 
csak akkor érezni, ha egy valódi 
dohánnyal megtöltött eigarelta 
utáu közvetlenül rágyújtunk eg.V 
német cigarettára.
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N^PI J1IREK.
— Dr. Biró Károly Budapesten. 

Ma délelőtt dr. Biró Károly pol­
gármester Budapestre utazott, hogy 
ott a közélelmezési hivatal veze­
téségével tárgyalásokat folytasson, 
az ui termésévben eszközlendő ga- 
boasbeszerzésre vonatkozóan, s a 
bérkoesiiparosek és szállítók ügyét 
is elintézendő.

— A paliesi tomboláéit. Teg­
nap este megint tombola volt Pa- 
lioson Kilenc óra után kezdődött 
(bár fél 9 re hirdették) és erre az 
időre rengeteg közönség sereglett 
össze, hogy a nagy forróaágbaa 
résztvegyea az asztal mellett a 
sorsolás izgalmaiban. A tombolát, 
egy díszes 12 személyes likérös 
készletet, Zeifkaviee József dr. 
százados neje nyerte meg.

— Kitintetés. A király Vető 
Arnold 38. gyalogezredbeli tart. 
hadnagy számvivőnek az ellenség­
gel szemben kitűnő szolgálata el­
ismeréséül a koronás arany érdem­
keresztet adományozta a vitézgógi 
érem szallagján.

— Irpf Károly dr. kitüntetése.
Dr. Erpf Károly, szabadkai 6-ifc 
hosvéd gyalogezredben főorvos, a 
háború fáradhatatlaa munkása ki az 
ittoni pótzászlóalj orvosfőnökségé- 
hez van beosztva most kapta aieg 
a koronás ar ny érdemkeresztet a 
vitézségi érem szalagján, a hábo­
rú idsjéa teljesített szolgálatai el­
ismerésetil.

— Rózsa (Vésztő) gyásza. A 
Délvidék utján is előnyösen ismert 
költőnőt, Rózsa (Vésztőt) súlyos 
csapás érte. Fiatat öcosét ragadta 
el tőle a halál. Gyászában sokan 
éreznek vele együtt.

— A maximális árak és a kö­
zönség, Az élelmicikkek legmaga­
sabb áráaak megállapításával is 
már éppen úgy vagyunk, miat az 
egyéb miniszteri rendeletokkel. De­
rűre borúra gyártják őket. Meg­
látják a nyomdafestéket, egy-két 
amber elolvassa őket és jön a szo­
morú végzet, mindenki megfeled­
kezik róluk. Szabadkán például a 
hús árait szombatonként állapít­
ják meg, csak azért, hogy három 
példányban lemásolják. A közön­
ség ezekről az árakról egyáltalán 
nem szerezhet tudomást. Ha mégis 
valaki ellenőrizni akarja a kiirt 
árakat, kénytelen a városhoz föl 
fáradni. Elmegy a kapitány úrhoz, 
de neki sok a dolga, tehát vára­
kozói kell. Mikor már elég veit a 
várakozásból, az áldozat fölvon­
szolja magát a harmadik emeletre 
és szépen kéri a kulcsárt, monda­
ná meg a maxit. Á kulosár keresi, 
tűvé teszi az egész fogdát, nem 
találja. És a kálvária folytatódik. 
Most az áldozat elindul és megy 
lefelé, már lent van és látja, még 
mindig lefelé kell mennie. Végre 
elszánja magát és átlépegeti az 
őrszobn lépcsőit is. Itt aztán talán 
megtudja az árakat, de már dél 
vau ős busán ballag haza hús nél­
kül. Szegény áldozat, látod, meg- 
állgpitjáf; a maximális árakat és 
nem mondják mag neked.

— A bácskaiak a délvidéki espe- 
i'anto gyűlésen. 1 Délvidék már 
hirül adta, hogy a szegedi espe- 
rantó egyesület augusztus 19 én 
délután Vár-utca 7. szám alatt 
az egyesület hivatalos helyiségé 
ben délvidéki esperanto értekezle­
tet tart, amelyre az összes bácskai 
esperantistákat ezúton is meghívja.

Szabadkáról ezidőszerint 25-én je­
lentkeztek a szabadkai egyesület­
nél, akik részt óhajtanak venni * 
gyűlésen. A szabadkai egyesület 
meat küldte át a szegedieknek a 
rósztvenni szándékozók névsorát. 
Mindazon bácskaiak, akik az ér­
tekezleten meg akarnak jelenni, 
jövetelüket minél előbb szívesked­
jenek tudatni a szegedi egyesü­
lettel.

— Az augusztusi katonauap. A
Deák téri Piukovich-fóle házban 
székel a katonanap irodája. Ott 
lelkes munkában töltik a 6-os tisz­
tek minden szabad idejüket és er- 
nyedetlen buzgalommal iparkod­
nak azon, hegy a közönség Ízlése 
érvényesüljön e uapon, mely pá­
ratlan megnyilatkozásaival eredeti 
szint kölcsönöz Szabadka városá­
nak, bel mint a jelek mutatják, 
ez lesz egyike a legmulatságosabb 
uapeknak, melyek Szabadkán va­
laha is voltak. A katenanapot a 
rendezőség augusztus 20-ára egye­
sítette. A 19-ére tervezett futbal- 
mérkőzés és egyéb atlétikai szá­
rnak is e »apón lesznek megtart­
va. E nap amellett, hogy az itt- 
honlóvők szórakozására szolgál, 
sek tagnap meghalt hős árváinak 
és özvegyének hoz vigaszt kia* 
terhes napjaikra.

— A közönség gabonaellátása. 
Tegnap a Szabadka város tanács­
ülése Maym- Bélával, a Felsőbács­
kai Egyesült Gőzmalom r.-t. igaz­
gatójával tárgyalásokat folytatott, 
hogy a nevezett malom működne 
közre az azon polgárok gabonájá­
nak őrlésénél és elraktározásánál, 
akiknek gabonáját a város szerzi 
be. Mayer igazgató az ajánlatot 
elfogadta.

— Meneküljünk a pincébe! 51 
fok volt ma reggel 9 órakor a me­
leg Palieson. Valószínű, hogy Sza­
badkán szintén ekkora, vagy talán 
még nagyobb. Tekintve azt, hogy 
tegnap délben a legerősebb meleg 
is csak 48 fok volt, ma el lehetünk 
rá készülve, hogy délben 60 fok­
nál is sokkal többet mutat a hő­
mérő a napon. Belgrádból azt je­
lentik, hegy ott tegnap egész nap 
37 fok volt a hőség árnyékban. 
Különben egész Köaép-Eurőpa fe­
lett hőhullám terjeszkedett el, a 
mely a legerősebb nyomást Ma­
gyarországra, Romániára és az 
Adria partvidékére gyakorolj«. A 
hőség elől ma már valószínűen a 
pincékbe kell menekülnünk. — Ma 
11 órakor árnyékban 48 fog volt 
a .. eieg Palieson.

— A Palicsot megvendszabályoz- 
zák. Most érkezett le egy minisz­
teri leirat Szabadka városához, 
melyben értesíti a hatóság >1, hogy 
egy vizszabályozó mester jön le 
Szabadkára, hogy a Pallos vizét, a 
Tiszába levezető csatornát szabá­
lyozzák. A szabályozás a közei 
napokban kezdetét is veszi.

— Tót a Dunában. Paláakáról 
jelentik: Zorec József beszterce­
bányai születésű 22 éves tót legény 
6 hónapra gazdasági munkásnak 
szerződött a pulánkai határban 
fekvő állami Ujmajorba. Linen 
vasárnap berándult Palánkára és 
hogy a nagy hőségben a liaszno 
sat a kellemessel egybekapcsolja, 
olcsó élvezetre akart szert tenni, 
jót akart fürödni a Ddna friss 
vizében. A fürdésért azonban nem 
sejtett magas árral, életével fize­
tett. Hétfőn délután temették. Most

már a nagy Duna mentében egy 
vagyai földi temető szerény eir- 
dembja alatt álmodhatik hegyee- 
yölgyes béreek alján fekvi hazá­
járól, tótországról. Rövid időn belül 
ez volt az idén a második személy, 
ki I alánkán a Dunába fulladt. Az 
első áldozatnak, egy hajós felesé­
gének a holttestét — annak idején 
megírtok, hegy Palánkén nem 
találták meg, — Futakon fogták 
ki most a Dnnából.

A szabadkai állami alkalma­
zottak cipői. Egy miniszteri ren­
delet szerint az állami alkalma­
zottaknak olcsó cipőt adnak ki. A 
megrendelést minden állami hiva­
tal a föllöttes minisztérium utján 
eszközli a posta központi anyag­
raktáránál. A cipők háromfélék : 
alkalmazottak részére erős szöge­
zett talpnak (35 K), tisztviselők 
részére erős svéd cipők (38 50 K) 
s ,u_n- rn@h6z szögezett talpnak 
(43 50 K), A megrendeléseket a 
posta-vezérigazgatóság gazdasági 
ügyosztálya bonyolítja le, mely a 
megrendelt árut a postához küldi 
le. Ha a szabadkai állami hivata­
lok cipői megérkeznek, arról a 
posta értesíti a hivatalokat. Egy 
most érkezett értesítés szerint Sza­
badkára aug. első felében küldik 
a cipőket.

— Egy katonát elgázolt a vo­
nat. Tegnap délután 5 órakor nagy 
kavarodás volt a szabadkai sze 
mólvpályauidvaroB. a vonat elgá- 
gázolt egy tvénkatonát, akiről ké­
sőbb sem sikortilt többet megtud­
ni, miat a nevét : Mánies Mojtó- 
nak hívják. A mentők vitték a 
képezdsi kórházba, ahol meghalt.

— Bictkázó kölyök. Végre eré­
lyes intézkedés kellene a bicska­
hordás dolgában is. Majdnem min­
dennapos dolog, hogy Szabadkán 
apró legénykék alig elfogadható 
okokból csak előrántják a bieskát 
és belenaártják a felnőttek testébe. 
Az este is Nagy Ferenané 28 éves 
asszonyt, amint hazament V. kör, 
Nyár-uteai lakására és a Kapu előtt 
barátaéjávstl beszélgetett, a szom­
szédasszony suhanó fia goromba 
szavakkal illette majd a bicskájá­
val mogszurla, A menyecske sérü­
lését a mentők kötözték be

— Elveszett csikó líedden dél­
ben Petrik Péter VIII-ik kör 362. 
számú házából elveszett egy más­
fél éves megypej csikó. A meg­
találó 50 korona jutalomban ré­
szesül, ha gazdájának visszaadja. 
Ismertető jel : homlokán csillag, 
hátsó bal lába pej, nyírott sörényű.

— Ki akar vasutas lenni ? Ér­
tesülésünk szerint a magyar kir. 
államvasutak a háboru tartama 
alatt 18-ilí életévüket még be nem 
töltött, érettségi vizsgálatot tett 
ifjakat is alkalmaznak forgalmi 
dijnoki növendékül. Ily ifjak fo­
lyamodványaikat születési és érett­
ségi bizonyitvánnyat felszerelve 
— a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságához (Budapest, VI, 
'tüdrássy-ut 73. sz.) nyújthatják 
be ugyancsak az igazgatósághoz 
címezve. A kellőkép felszereit ilyen 
kérvények a szabadkai üzletveze­
tőségnél akár szetnélyesan is be­
adhatók, (üzletvezetőségi palota 
II. eia. 19. sz., forgalmi és kereske- 
dolmi osztály), ahol a szükséges 
felvilágosításokat is megadják. Az 
alkai masnak talált fslyimedókat 
18 életévük betöltéséig, illetőleg a 
vasúti szakvizsgák letételéig, ki­
zárólag tanulás és kiképzés céljá­
ból fogják foglalkoztatni és lelte 
tőleg eddigif lakóhelyükön lévő ál 
lomásokra fogják őket azonnal 
beosztani, hegy tevábbra is szülői

ellátás alatt maradhassanak. A 
növendékek 18-ik életévük betöl­
tésével rendszeres vasúti alkalma- 
sottskká — forgalmi dijnokokká 
válnak. As olyas ifjakat pedig, 
akik a 18-ik életévüket mir be­
töltötték, forgalmi alttsetjelöltek- 
nek veszi fel a szabadkai üzletve­
zetésig. Az ilyen ifjak folyamed- 
váeyaikat születési, iskolai bizo­
nyítvánnyal felszerelve, ne az igaz­
gatósághoz, hanem a m. kir. ál- 
lamvasatak szabadkai üzletveaötű- 
ségéhez közvetlenül adják be. Az 
ilyen altieztjelölti állásokért folya­
modók a szükséges felvilágosítást 
egyanesak az izletvexetőségi palo­
ta II emelet 19. sz. alatt szóbeli­
leg megkaphatják.

KORZO
MOZI
Augusztus 2,3 csü­
törtök és péntek:

GÄL
YULftv,:

a Nemzeti Színház 
országos uovii mű­
vészének vendég­
játéka

Auguszt us 4, és 5. 
szombat, vasárnap

firanypók
a fészerepben:

LILI BECH
Httaegaiedaib^ ja

A tejás óra nagyban. Az Orszá­
gos Közélelmezési Hivatal közlése 
szerint a tojás nagybani bevásár­
lási ára aug. 1-től további rendel­
kezésig ládáukiat, (1440 db) cso­
magolva, ládával együtt, helyt be­
vásárlási állemáson átvéve 440 ko­
rona. Egy darab tojás tehát 30 és 
fél fillérbe keiül.

Meghaltak *
Bosuyák Gizella, VIII-ik kör 

450. szám alatt;
Karponai István Márk IlI-ik 

kör 294, szám akti ;
Antunovics Rókus Ritdonováo 

133. szára alatt;
Kanesár Julianna 17 éves ko­

rában ; és
Kazla Lajos VIII ik kör 484. 

szám alatt. __________
FSszerkesziS : Pinterits Károly 

igazgató, Budapest.
F6muuk>.térs : Dr. Fontányi Játsej 

ügyvéd, Szabadka,

B1

I

te

Nyomaton a kiadétulajduBOs, Szent 
Antid Nverada és Irodalmi Víllalal 
mint szövetkezőt könyvnyoradAjfiban 
Szabadkán, Rákóczt-utca 20. szánt

i-•j. ■.
" ■' .J,,V
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Bérloeadó
és azonnal átvehetS a Ku- 
netz Testvérek melletti

VLtczai
2a.el3riség-

egy mellékhelyiséggel; bő­
vebbet megiudhatn! a tu­
lajdonosnál. □□

MEPETflEflRD

Szives tudomására 
hozom a

búza

Budapestről éri. délután 
éjjel

Budapestre ind. dé!6l< tt 
délután

Zomborból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk.

Újvidékre ind. 

Szegedről érk. 

Szegedre ind.

éjjel

délelőtt
éjjel
éjjel

délelőtt
délután

éjjel
délután

éjjel

délelőtt 
délután 

éjjel
délelőtt 
délután 

éjjel
Cservenku—Gombosról 

érk. éjjel
Oervendka—Gombosra 

ind, éjjel
Zentáréi érk- „
Zentára ind. „
Baj áréi érk. délelőtt 

éjjel
Bajára ind. „

Bácsalmásról érk. délelőtt

1-00
601*

1224
3- 59 

1016*

1-5B
12-45
5- 28 

10-02* 

lOTl
6.14*
523
7.42
1-21

11- 50 
1-48
6- 26*
4- 44
7- 40

12- 42 
807
6- 15 
1-30

12 05

8- 57

4-42
1105
4-33
9- 02 
9 26
7- 006- 05
7- 45

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő ; este fi-tál reggel 6-ig

hogy a vásárlási 
engedélyek késői 
kiállítása miatt bú­
zát senkinek sem 
adhatok, mertjmag- 
tár hiányában a bú­
zát a haditermény­
nek voltam kény­
telen átadni. 
Tisztelettel

Rac^lcó Mihály

Repcetermesdésért
Ropcepogácsa-kiutslás,

A mai 90 koronás repeeár mel­
lett a repce termelése kiválóan elő­
nyös. A Magyar Olaj- és Zsiripari 
Közpt. r.-t. mindazon gazdáknak, 
akik ez idén repcét termelni kí­
vánnak, hajlandó vetőmagot adni, 
a repcetermesztésért magas mini­
mális árat biztosítani, szükség 
esetén előleget is nyújtani, vala­
mint minden leszállított méter­
mázsa repce után, a kormányren- 
deletilcg megengedett legnagyobb 
mennyiségű, de legalább 30 kg. 
repcepogácsát kiszolgáltatni. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a 
Magyar Olaj- és Zsiripari r.-t. Bu­
dapest, VI, Vilmos császár-ut 33.

Szabadka 1917. augusztus 3
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ÍZLÉSES ÉS OLCSO ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZ ENT-A XT A L
KÖNYVNYOM DÁBAN
-.............. SZEREZHETŐK BE. ......

ÍEaEgBEBEHHEBgBEEgBBEEHElKB

Cséplőg ipekhea
használható bőrszíjak minden mé­

retben kaphatók Raezkó Mihálynál.

Viszkef ngség, sijmör, rüh
bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Flesch-fél© eredeti

„Barna zsír“.
Nincs szaga, nem piszkit.
Mindig eredeti pecsétes dr.
P 1 e s o h-félét kérjünk. Próba- 
tégoly 160, nagy tégely 3 kor.
- - csa.ildi tégely Q korona. - - 

Kapható Szabadkán : Decay Gyula 
„Szt. Teréz“ e. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Valódi amerikai
fogak ós fogsorok

RfltonlBMségtii
és platinából, valam

fogászati műn-
platinából, VLamint^ » 

tinaiegak. kerenák és hidak "L 
Kantén «^padlás nélküli fogak. /Z. 
húzás teljesen érzéstelenítve és fa! 
ébmóaok (plorabok). Seh&ffei- Oá/' 
vizsgázott fogteetoehnikus Sv« 
batik«, Keanutb-u., frekes-ház.

Telefon Interurban 501.

Gyermektelen házi:

házmesternek keres 
tetik Füzfás-uteza 315.

Karácsonyi báz

Hatolikns liípszösetségi Biztosítási Iroda
Budapest, IV,, Ferenciek« <ero 7. Rx
„ „„ A5?thu0llkus Náp-zovetség évek előtt felállította biztosítási irodáiét 
azon Gélből, hogy úgy a tagoknak, mint a hozzáforduld*nak őidekét , t'JÜ 
s.tás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a szervezeti erő kii a 
nálásával, oly előnyöket kivívjon és nyujthesson, melveket egyedül V" 
hí tsénk ol. E célból több elsőrendű magyar intézettel v*iami-'t K Ü" 
egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett összeköH^LL ápa 
intézetek 500 millió boronán felüli alaptőke ős tartalékokkal ran , T7 
ven, teljes megnyugvást szolgáltatnak, hogy mindenki muMhn vagyonát. - Ezenkívül ezen Intézetek minLnféle bTzto^üáf ta.atot tlt^ 
igényeit yeQ téren kiel^íthetik a kiifositó közönség mindennemű

Az iioda f-zervezeíének fo előnye, hogy mihden a kqAh«n *■,,+ 
mindig tudja, látja tagjainak ügyét es mindenkor ellenőrzi a «»twu,-9”*“' 
helyes eljárást ; biztosítási dolgokban minden hozzáfoidűlőm k sz-,k zor^ü! 
lelkiismeretes útba- » i - _____ ■ . , . szakszerű ésigazítással szolgál, b-J " 1 üSi 2» I 8 0 fíl I $1 í RH1 H $ B fe fl S sí 
Egyetlen elsőrangú intézet sem szabhat olcsóbb dijat BiztositiS=»v«. r i 
Életbiztositásekat tőkére, vagy életjáradékra halá vLsv nM /,! » !. fe v®sz : 
kiházasi-ási és fiú ellátási lóztositáíokat v^
kát, úgyszintén családi ellátási biztosításokat J ílet^to.,Haso-

P&ratlsn k 8 d v 6 z m é r y & psji s h g részérs
ÄetDlöbänes9okkPT““Bt,S|!‘ ^rWnö. k?evezésUk esetón nyerhetnek, de ebben

5Ä Tűzbiztosításokat ffs£ SÄStRfiatal
is részesuinemtK. * « ■ uiüíuv i mxcu ■* -- ; ;
tek™t<SgttemíésteáV- tTetraf1®%<>k.at>. Ziirofkat- in8<5 i»t»tlan’tárg.-akat, épül°e 
teaet, termést állatokat, lak és ipari berendezés kot, rukat és gépeket Lá-
i;°n ahó termést. — Templomi harangokat törés vagy repedés által o o- 
ío. károk o. en. — lores altul okozott károk eben i> kör- ós üvegtáblái at.
Betöréses MOSS Bilis ti templomok, zárdák értéktárgyait, sző- 

“ ■' : 'X*1 T ?®6 11 vetkezetek, pénzintézetek, óruraktárak
háztartási esiro- p^nztári. . helyiségeket, valamint
daberendezéseket. pénzt&ri kiküldötteket.- . . y pouíiuRti ivitviiiuuiiüAei. ;•
Jégkár ellen jgJCSSS Baleset ellen !£&•$*
élethossziglani vasúti balesetbiztosítást egyszeri dijüzotéssel. — Szavatossági 
biztosítást templomok, egyletek, iparosok, kereskedők, gyárosok, gazdák 
üOKségOK, ügyvédek orvosok gyógyszerészek, fürdők, szállodák szállodák 
számára. Automobilt», r.tosilást, óvadék és kezességi biztosítást, 
Eltulajdonítás, topns, hűtlen kezelés ős rikkasztás elleni biztosítást. —

Útipodgyáss biztosítást,
Mindennemű felvilágosítást készséggel nyújt ahozz áfordulóknaka

K^lhoítkus Népszövetségi Biztosító iroda
Budapest, IV., Perenciek-tere 7.

horvál Országos Bank R. T« fiókja, Szabad
Fiókok: Szabadka, Zagreb,Karlovác, Növi Oirkveniea. Klrendeltsegek: Ilrelin. Triball
Grizane Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 lí!ISzponl:

EitOÍCad * betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre 
O “a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

Vesz és elad : PV.“!??/61® értékpapírokat (állami eimlotoket, zálogleveleket, sorsjegyi
külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi

Átvess* letétbe és kezelésre értékpapirokat,
Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra ós nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4l/„ és 5°/„ (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
pupilláris biztonságú, adómsntas, mindenfála évadát céljaira alkalmas záleglsveleket.

F1NANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad iugaílanokra vonatkozó komissionáhs megbízásokat.
VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az üsazos banküzleteket, továbbá börzei ős komissisionális mogbizásokat.

Áruosztály : é.r“JÍx e.15ny8s .árakon; 'eMobbl beU;jldi gyártmányú arató,, fűkaszáló- és vetőgőpekat, osóplőgópgarniturákat kukorica- 
p > é^- aormivolo ekeket, boronákat, szeohkavágő-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.


